

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és osztoztokón reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

A város bankja.

A szentesi jászolpárt folytatja a városi vagyonekezelésben áldásdó működéset. Új eszmékkel, új tervekkel terhes a párt, megannyival Szentes boldogításán fáradván és a születendő kis üdvöskéknek a gólya tisztét teljesíteni, lesietett a napokban Budapestről az interpelláció-nagygyáros, Sima Ferenc is.

Értekezletet tartottak aztán a f. hó 13-án Burián Lajos polgármesternél egy városi bank alapítása tárgyában, melynek céljaira a város regálekötvényeit használnák fel és — az értekezlet eredményeként, az összes szavazatokkal egy szavazat ellen elhatározták, hogy a regálekötvényekkel községi takarékpénztárt alapítanak és ki is küldtek a saját kebelükből egy 5 tagú bizottságot a végből, hogy Nagy-Körösön tanulmányozza az ottani községi takarékpénztár szervezetét.

Ha a város jövedelmeinek okos és szerű fokozásáról, fejlesztéséről volna szó: a legnagyobb örömmel üdvözlőnénk ezt az új boldogítási eszmét, akárkitől ered is: mert jól tudjuk,

hogy Szentes pénzügyi helyzete ma olyan, mely nagyon is rászorul a jövedelemfokozásra, rá a legszélsőbb határig vitt takarékosagra is; — mert hiszen oda juttatott bennünket a jászolpárti muszkagazdálkodás, hogy a város elül maholnap az adósságban és vagyoniilag a tönk szélére kerül.

Hallatlan az az okatlan pazarlás, az a sok törvénytelen túlkiaadás, ami Szentes háztartásában lépten-nyomon észlelhető és amelyet a maga szomorú, rideg meztelenségében fogunk már legközelebb a közönség elé tárni, ahogy a város ügykezelésében még mindig folyó közigazgatási vizsgálat részleteinek közlésébe fogunk. Nincs, nem lehet még egy községe vagy városa nagy Magyarországnak, hol a zsebrákgazdálkodás annyira elharapódzott volna még, mint Szentesen és hogy ide jutottunk, hogy ennyire a tönk felé sodorta a várost vagyoniilag a jászolpárti adminisztráció: oka van ebben egy részt az ellenőrzésre hivatott fölöttes megyei hatóságnak, mely sokáig nézte türelmesen a szentesi muszkagazdálkodás feltűnő túlkapasait.

Igaz, senki sem teszi ki magát szívesen otromba támadásoknak, pusztán az igazság kereséséért és a megyei kormány vezetősége se képezhet

ez alól az általános emberei gyöngeség alól kivételt; — de egyszer még is csak el kellett magát szánnia: a darázs-fészekbe egészen mélyeig beleszülni, ha megkockáztatja is, hogy ezenközben a darazsak mérges fullánkja a kezüket sérti, — s épp mert ez elkerülhetetlen volt, mert ennek előbb vagy utóbb szükségképpen be kellett következnie és bármikor következtek is be, — a ripóktámadásokat soha ki nem kerülhetik: ezért volt volna szükséges Szentes anyagi érdekében, hogy ez a darázs-fészekbe nyúlás sokkal előbb következzen be, mint tényleg bekövetkezett.

De nem célunk most e fölött rekriminálni: hanem foglalokozni akarunk a községi takarékpénztár-alakítás eszméjével, úgy, ahogy az a Burián Lajos polgármester elnöklése alatt a f. hó 13-án tartott értekezleten szóba került.

Szentes egyike azoknak a városoknak, melyek a közkiadások fedezésére kevés saját vagyonnal rendelkeznek, mint erkölcsi közület.

A közlegelőik, néhány apróbb értékesíthető haszonbérő föld, pár korcsma és csárda, mit a város magának mondhat s ezenfölül vagyoni beruházása a vasút, mely ma még az építési kölcsön kamatannuitását sem hozza

TÁRSA.

Hajótöröttek.

Liptai Karolytól.

I.

A tátra-lomnici hegyek egyikén a főkanyarodó hegyek ösvényén, kavargó-futkározó hölgytársaság kapaszkodott fölfelé. Lehetek vagy tizen, pajkosnál pajkosabb asszonykák és leányok. Tegnap a fürdőben összedugták szösze, barna fejcsékéjüket és megbeszélték, hogy reggel megrabolják hajnali álmukat, csak hogy a fölkelő nap arany sugarait láthassák. Bár melegen voltak öltözve, de a csófedte csúcsok zimankós lehellete pirosra csókolta az arcocskáikat és többen közülük ugyancsak dideregtek és vissza is akartak fordulni.

A kis Bacsóné, aki úgy látszik vezetője volt a kedves karavánnak, sehogysem akart belegegyezni abba, hogy egy kis arcipirító hideg miatt lemondjanak az élvezetről. Bátorította a reszkető asszonykákat és leányokat s amikor tréfával nem tudta őket eléggé fölhevíteni, a kis pajkos asszonyka újat gondolt ki.

— Lelkeim! Lelkeim, egy eszmém van.

— Halljuk! — vacogták a kis fázékony asszonykák,

— Miután mindnyájatoknak olyan limonádé véretek van, hogy egy kis hidegtől halálra rémültök, indítványozom, hogy rendezünk versenytűtást addig a gloriéttig.

— Helyes, helyes! Bravó! — kiáltották a körülálló kis kompanisták, mire a fürge Bacsóné háromat olvasott s a tizefeji asszonysereg sivalkodva, kacagva szaladt föl az alig lejtős kanyargó ösvényen s egy pár pillanat alatt lihegve, kacagva, nekimelegedve vetették le magukat a gloriétt harmatos padjaira.

A szürkület oszlani kezdett. A havas csúcsok mögött világosodott a látóhatár, csak a völgyben volt még sötét, mert a sötétzsinű túlévelők tömött soraira még nem esett rá a derengés világa. Egyre-egyre világosabb lett. A távolban emelkedő havas ormok csilogni kezdtek s egyszer csak kibukkant a szírték mögül a nap első sugara, rózsapírba vonva az egész gyönyörű vidéket.

— Hurrá! Eljen! örvendeztek a hölgyek, ahogy meglátták a napot, melynek bíbor sugara a gloriéttet is festőli világításba helyezte.

Egész elmerültek a gyönyörű látványban. Kéjjel szívták magukba a friss reggeli hegyi

levegőt és élvezettel legeltették szemüket a gyönyörű látványon, mely a természet pazar csillogásában mutatta be az élet örömeit.

Ahogy így egészen önfelciden nézték a felkelő napot, a megelevenedő tájkot s hallgatták a völgy dalosainak csicseregését, a hátuk mögött valaki megszólalt:

— Kezeiket csókolom! Jó reggelt szép hölgyeim!

Meglepetten fordultak vissza a hangra.

— Nini, a piktor! — kiáltott föl elsőnek a kis Bacsó Ilonka, Bacsóné húga; mire a hölgyek egy pillanat alatt körülveték a jövevényt.

— Ej ej, ilyen korán? — kezdé el a társalgást a festő, miközben a magával hozott festő-eszközöket lerakta a padra, hogy egészen a hölgyeknek szentelhesse magát.

— Nini, hát ez micsoda paksaméta? — kíváncsiskodott a kis Hegedűsné, a tizefeji társaság egyik tagja.

— Az, nagyság? pacsomagoláshoz szükséges dolgok.

— Hát festeni akar? — kérdezték egyszerre valamennyien a hölgyek.

— Ha megengedik, igen.

— És mit fest? — fűzte tovább a kérdést Bacsó Ilonka.

— Egy pasztelt erről a hajnalsugaras

meg, végül a regále-kötvények, vagy inkább ezek szelvényeinek kamat-értéke.

Mindez együttvéve nagyon csekély jövedelmet ad, a város közigazgatási kiadásaihoz viszonyítva, amint-hogy rendszeren ezeknek legalább felét évente községi pótdóval is kellett fedezni.

Természetes ilyen viszonyok közt, hogy mindenki élénken érzi a községi vagyon- és jövedelem-fokozás szükség voltát s hogy e szerint minden erre irányuló eszme élénk érdeklődést is kelt.

Ez a tényleges helyzet, a járszolpártiak községi takarékpénztár-alakítási tervével szemben. Ebből kell hát a kérdés tárgyilagossá elbírálásánál kiindulnunk; — mi mellett azonban soha sem szabad szem elől téveszteni azt sem: kiktől indul ki ez a mozgalom és lehet-e kiállítás ilyen tényezőkkel a terv reális, közhazsnú megoldására.

Ha Szentes mai vagyonkezelését szemügyre vesszük, ez utóbbi kérdésre határozottan nem-mel kell felelnünk. Magunk előtt látjuk, hogy a városi kormány élén ma álló had még ott sem gazdálkodik helyesen s a városi vagyonjainak értékeinek kellő megővásával, hol erre alkalma volna.

Csak egy példát hozunk fel: a városi vendéglő kellő értékesítésének esetét. Évek óta történik már, hogy ezt a jól hasznosítható objektumot mindég csak 1—1 évre adják bérbe. Eleinte ez azzal az ürügygel történt, hogy oda tervezik a városháza építést, tehát nem akarják a város e területét hosszabb tartamú hasznóbérrel lekötöni. Most azonban már bizonyos, hogy a város éppen székházépítés célra vette meg a Jurenák-házat s hogy e szerint azt s városházat ezen a telken is akarják felépíteni. Dacára ennek azt tapasztaljuk, hogy most is csak egy

évi bérbeadásra hirdetik meg a vendéglő épületet. Pedig más eredmény érhető el a bérbeadásnál és a városi pénzügyi mindenesetre kedvezőbb egy három éves bérleti szerződéssel is, mint ha a bérbeadás mindég csak egy évre történik, amikor a bérletre reflektáló sohasem tudhatja, vajon a következő esztendőben nem ütközik-e az el a kezéről és nem-e kelletik majd neki télvíz idején kitarkodnia a bérletből?

Hogy miként történik e vendéglő-bérbeadás: ezt látunk pár év előtt, mikor olyan reflektáns is volt rá, aki évi 8000 ft hasznóbért ígért és ennek mellőzésével mégis odaadtak annak, aki csak 4500—4800 frtot fizet.

Hát ilyen gazdákra Szentes nem bízhatja ezt az egyetlen, ma biztos jövedelmet hozó vagyonát: a regálékötvényeket, hogy azzal kétes kimenetelű vállalkozásokban experimentáljanak. Az eféle kísérleti telet nagyon drágán fizet meg a város, mert megengedjük, hogy a községi takarékpénztár felhizlalna néhányat a pártjászol mellett lakomázó kétes nagyságok közül s alkalmas volna néhány kortesvezérnek a város költségén való elhelyezésére és kenyérhez juttatására is; de annyira talán még sincsen vak-sággal megverve a városi képviselő-testület többsége, hogy ilyen kétes vállalatot elősegítsen és ha mégis ilyen valók: ott az ellenőrzésre hivatott megyebizottság, annak nem szabad soha megtűrnie a községi közvagyonnal való ezt a hazárd, frivol játékot.

A városi jövedelem fokozása szempontjából tehát nem vezetne a mai városi kormány kezében az ilyen községi bank-alapítás semmi javulásra, mert az ő kezükben hasznát látna annak mindenki, aki közel ül a tűzhöz, csak éppen a város nem. S már

most az a kérdés: közszükség-e nálunk az ilyen városi bank megalakítása?

Erre a kérdésre is határozottan nem-mel felelhetünk. Mert nálunk a hitelviszonyok nem rosszak. A föld megtalálja a maga olcsó hitelét sok részben a hazai nagyobb pénzintézeteknél s a földhitelintézetnél, melyek milliókra menő tőkével a mi községi takarékpénztárunk nem versenyezhet. Személyes hitellel ily pénzintézetnek spekulálnia nem is szabad, de nálunk erre nincsen is szükség, mert az igények e részben teljes kielégítést nyernek és elég kedvezően a meglevő helyi pénzintézeteknél. Maradna tehát a városi pénzintézetnek a kétes hitel-nyújtás, erre akár egész vagyonát is kiadhatná: kerül gazdájára végül.

De nem! Hiszen nem is ez a cél a városi bank alapításának tervével. Kortésbank akar az lenni, semmi egyéb, a járszolpárti vezérek érdekeinek istápolására.

Ebbe pedig nem megyünk bele, aminthogy nem mehet bele semmiféle tisztességes adminisztráció.

A magyar háziipar. Az czredéves kiállítás egyik legszebb és legüdvösebb feladata: megösmertetni a magyar népet a világgal. A magyar népet, a maga teljes valóságában. A házat, a szobáját, a csürét, az ólját, a viseletét, az életmódját, a szokásait, az erkölcsöt és a két keze munkáját. Ennek a célnak szentelik a kiállítás faluját, ötvennél több épületével és százon felül levő mellékepileteivel. Erről a faluról még többször lesz alkalmunk beszélni, most csak egy nagy épületéről essék szó, ahol a magyar háziipar kerül bemutatásra. Maga az épület a pozsonyi városházának mása lesz s pozsonyi iparosok építik, egészen hiven az eredeti nyomán. Négy nagy csoportra oszlik benne a kiállítás; ezek:

1. a fonó- és szövőipar;

tájáról, — felelt Bedő Imre, a festő, udvariasan meghajolva a kis kíváncsi előtt.

— Igazán? Jaj de szép lesz, jaj de szép lesz — örvendeztek a körülálló hölgyek, miközben érdeklődéssel szemlélték, amint a piktor nekikészülődött a munkához.

— Aztán mindjárt meg lesz a kép? — kérdezte tovább Ilonka.

— Bizony ma aligha, felelt mosolyogva a piktor.

— Kár; — jegyezte meg sajnálkozva a kis eleven természet. — Kár, hogy nem lesz vele ma készen, mert én valamire akartam kérni Bedő urat.

— Parancsoljon kedves nagyság, ez nem gátolhat abban, hogy szolgálatára ne álljak.

A hölgyek kíváncsián lesték, mi lehet az, amit Ilonka Bedőtől kérhet.

— Min törőd már megint a fejed, te kis mokus? — kérde Bacsóné a húgát.

— Arra akartam kérni a Bedő urat, hogy váltsa be most azt az ígérteét, melyet a télén tett nekem és fessen le engem. Tudod, fordult most asszony-nénjéhez, — édes anyának a hó végén lesz a nevenapja... aztán.

— Oh, igen szivesen, ... édes nagyság. A kép akkorra meglehet.

— Igazán mondja? — tapsikolt Ilonka gyermekes örömmel.

— Csak az ülés idejét határozza meg, kedves nagyság és tapasztalni fogja, hogy ura vagyok szavamnak.

II.

A következő nap délutánján a Bacsóvilla egyik szobájában ott ült Ilonka egy kis taburettén s a piktor elnagyolt vonásokkal vette vászonra a bájos leány vonásait.

Ilonka valóban szép volt. Szép, különösen ebben az exponált helyzetben, amikor a szűzi pir egész a fülecskéjéig rózsásra festette lilium-arcát. Bedő szakértő pillantásokkal leste el a leány gyönyörű vonásait és minél jobban nézte, annál jobban megtetszett neki ez a kívánatos bimbó.

A piktor aztán nap-nap után több órán át bámulta ezt a kedves lényt, gyönyörű gyermeket, ki amíg ülés közben gyermekes pajzansággal és kedvességgel társalgott vele és asszony-nénjével — ki hivatalos komolysággal ellenőrizte az ülését — egészen belelopta magát a festő szívébe.

Nem hiába szokás-mondás a piktorok között, hogy erős legyen annak a pacsmagolónak a szíve, aki a modeljébe bele nem szeret, de kell is az érzéketlenséghez erős szív.

Bedő Imre azonban csak kezdő volt

meg e téren, nem csoda hát, ha mialatt a vászonra festette a Bacsó Ilonka üde, szép vonásait, tudtán és akaratán kívül úgy bele-vésődtek ezek a vonások a szívébe is, hogy belátta, hogy Ilonka nélkül nem élhet.

És hát ugyanezen a lelkiváltozáson ment át Ilonka is. Három hétig tartott, amíg a piktor a ponttraitjával elkészült, de már a második hét végén egy este sirva vallotta meg a kis bohó az asszony-nénjének, hogy ő szerelmes Bedőbe, és ha az övé nem lehet, hát elevenen — apáca lesz belőle.

A kis Bacsóné szörnyen megijedt, amikor a húga ezt bevallotta neki, mert hát Bedő még meg sem kérte Ilonkát; meg ha megkérte volna is, hát annak a szegény kezdőnek egy csomó adósságon kívül egybe sem volt.

De hát hasztalan volt az okoskodás. A fiatalok, egy vigyázatlan pillanatban, elvégezték egymásközt, hogy egymásé lesznek s aztán mit tehetett Bacsóné egyebet, hogy mikor T á t r a - L o m n i c z r ó l hazautaztak, hát ő volt a szerelmesek legerősebb szószólója.

Hasztalan volt azonban a szép arc-kép, hasztalan volt a könyörgés, hasztalan az Ilonka fenyegetőzése, hogy apácának megy: az öregk schogy sem akartak kötélnék állani.

2. fonások fűzvevesszőből, hánscból, gyékényből, számból;

3. agyagipari cikkek;

4. faipari készítmények.

Mindenik csoport nemcsak a készített tárgyak bemutatására szorítkozik, hanem egyszerűs mind teljes statisztikáját adja, hogy hány ember foglalkozik az illető háziiparral, hány férfi, nő, gyermek; mennyit tesz az évi termelés, s mennyi a munka keresete. De ezen felül, hogy a kiállítás képét változtatossá s magát a kiállítást tanulságossá tegyék, bemutatják az életnagyságú figurákkal és csoportokon a készítés módját is. Az agyagipari csoportban például egy tüzálló téglából összerakott kis házikó lesz, a melyben a papírmasszából élthűen utánzott szaluzsányi fazekas korongján talakat és bögréket készít, egy másik csoportban az asszony meg a fiú az agyagot veri, áztatja és gyúrja a fazekas kezéhez; egy harmadik pedig a kész fazekakat, talakat, bögréket rakosgatja és helyezi el. A fonó- és szövőipari csoportban látnivaló lesz a torontali szőnyeget készítő bánffy-hunyadi nő, a felvidéki csipkeverő leány. A vessző és hánsc csoportban látható lesz a dorogmai kosárfonó család munkássága, azon kezdve, mikor a család ifjabb tagjai hántani kezdték a fűzvevesszőt s végig minden processzuson, amint a készülő kosár kéziről-kézre jár s végre a család fejének a kezéből kerül ki, mint formás, kész kosár. Ugyanígy látható lesz egy hajdunánási szalmakalap-készítő család s egy bártfai gyereklátékok, fa-faragásokat csináló familia. A bábukat mind az illető vidék ruhába öltöztetik s a szükséges ruhákat, eszközöket, szerszámokat már fel is hozatták Budapestre.

Ugyancsak a háziipari készítmények értékesítésének fognak szorgalmazni a kiállítási falu templomát körülövező árúbódék is, mikben egyes vidékek háziiparának készítményeit árúsítják majd el, hogy így a nagyközönségnek is hozzáférhetővé tétessenek a magyar nép iparának e készítményei.

Egyszer aztán Ilonka kezdett nem enni, hanem a helyett sokat igen sokat sirni és kijelentette, hogy apácának ugyan nem megy, de halálra koplálja magát. Nem is evett az a durcás kis teremtes, pedig a legkedvencebb ételeit főzték és két nap mulva úgy lesóványodott, hogy az öregek kénytelenek voltak beleegyezni a házasságba.

— Vigye el — piktor; — mondogatta a helyzetét kibékült öreg Bacsó. Erre a nagy örömré meg annyit talált enni Ilonka, hogy egy hétig megfektette az ágyat.

III.

Hanem egy hónap mulva mégis csak piktor né lett Bacsó Ilonkából. A szerelmek boldogok voltak — telt a hozományból. Bedő Imrén nem igen háborgattak a megrendelésekkel, hát élt az ő szerelmes kis feleségének, ügyet sem vetve a holnapra.

Egyszer aztán a pénz, melyet Ilonka hozott, elfogyott. Mert hát Imre fényes műtermet rendezett be magának, uras házat vitt s az öreg Bacsó egyszer csak kijelentette, hogy ő nem küld tovább egy garast se, hanem ha nem tudja eltartani a piktor úr a feleségét, hát küldje haza az asszonyt, ő meg menjen pokolba.

Ilonka persze az urának fogta pártját és megharagudott a szüleire. Igen, de enni kellett; mit tehetett mást Bedő Imre: kez-

tegy ilyen bódét szerzett meg a szentesi helyi bizottság is, egészen a csongrád-megyei falusi ház közelében, mely bódében Varga Imre szentesi talas-mester vállalkozott a kiállítás ideje alatt elárúsítani parasztmajolika készítményeit, a szentesi talasok specialitását: a füstbe fojtottan étetett fekete edényt és egyéb szentesi háziiparcikkeket.

Hol volt Pusztaszer?

E címen lapunk f. évi 90-ik száma egy kis újdonságot közölt, mely a nemzeti múzeum részéről most vármegyénk területén fogantatva vett régészeti ásatásokkal foglalkozott, amelyek célja: felderíteni a régi Szere város várendrszerét és romjait, melynek földjén — a történeti hagyomány szerint, honalapító Árpád fejedelem az első alkotmánygyűlést tartotta volna.

Ez újdonságra kapjuk most, mintegy vitaképen, a következő érdekes levelet:

„Tekintetes Szerkesztő Ur!

Becsés lapjuk legutóbbi számában, „Hol van Pusztaszer?” címmel egy cikk jelent meg, melyben a többek között a vármegyénk területén folyamatban lévő régészeti ásatásokról is említés van tétel.

Tény az, hogy Nagy Géza, a nemzeti múzeum régiségtári osztályának egyik tisztviselője lent járt Szentesen, a honnan Mindszentre ment ásatni; de nem Felső-Korhányra, mint az újdonság írója mondja, hanem csak az állomás közelébe.

Ez ásatásnak közvetlen tanúja voltam s miután az újdonság írója erről téves adatokat közöl, azokat az igazsághoz híven, a következőkben igazított helyre:

Nagy Géza ásatása teljesen önálló volt és amit ez az ásatás feltárt, az egy senki más által eddig ásatni meg nem kezdett népvándorlaskori temető volt. A lovasvitéz sírjára vonatkozóan mondtak — mert ez nagy ritkaság — annyiban felelnek csak meg a valóságnak, hogy a sírban voltak ugyan löcsontok; de azok egy egész lovat nem alkottak és végítve voltak más állati csontokkal, minden olyan melléklet nélkül, mely a vitéz sírját jellemezni szokta. Különböző pedig ezek a csontok mintegy 40 centiméter magasságban voltak a tetem felett, mely egy 190 cm. magas nőé volt.

Feltárt az ásatás még több sírt is, me-

lyekben gyöngyök, kőorsók, csatok és edények voltak, ez utóbbiakban köles hamu maradványaival vegyesen. Nézetem szerint e helyen a régmenultban a halott felett tartott tartottak, erre mutat a sok hasított állati velőcsont is.

Attérve Pusztaszer helyének kérdésére, megjegyzésem az, hogy az újdonság írójának azt a kijelentését, mely szerint Farkas Sándor az Árpád vezér által tartott alkotmánygyűlést szentesi helyén tartotta, hanem az szerinte azon Szere városában tartott, mely az ő külön véleménye szerint a Hármás-Tisza partjánál, a mindszenti csücsesfal átellenbe fektült; — talán maga Farkas Sándor sem hiszi; vagy ha igen, úgy akkor ezt semmiféle bizonyítékkal sem erősíti meg.

Az az érvelés, hogy a mostani Pusztaszer Béla király névtelen jegyzője leírásának hibás fordításából eredt: nem áll; mert az világosan és félremagyarázhatatlanul a Körtevény-tó mellett, a gyümölcsény-erdő közelében, tehát a mai Szeret írja le.

De ha még ez nem is volna így, Farkas az ásatásaival ennek az ellenkezőjét bebizonyítani nem tudja; ezt bebizonyítani nem is lehet; mert tudvalevőleg honfoglaló őseink, a meghódolt részekben való átvonulásukban, a hely előzetes kitűzése nélkülűl tartottak meg az első alkotmánygyűlést, melynek megtörténte után tovább vonultak s így maguk után — ezen rövid tartózkodás ideje alatt — oly nyomokat nem is hagyhattak, melyek feltárasa az első nemzetgyűlésnek régi időktől fogva tartott mostani helyét megcélolhatná.

Vagy ha igen: mivel? Mert az ásatások alkalmával feltalált tárgyakkal — melyek szétszórtan vannak — ezt bebizonyítani nem lehet.

Nem felel meg a tényleges valóságnak Farkas az az állítása sem, mintha azt a köztudatot, hogy a mai Pusztaszer azért tartják az első nemzetgyűlés helyének, mert ott Pallavicini ögróf azon a néven majort alapított. Szer, vagy Zser-en már 1233-ban a szent Benedek-rendű szerzetesek apátsága volt, amelynek romjai, — miután az apátság és temploma az oszmán-uralom alatt elpusztultak, — mai napig is láthatók. Szentesen, 1895. november 13-án.

Cs. G.

Régészeti vitákat kezdeni és folytatni

— Nem, nem, én veled maradok a halálban is! — zokogta a kis boldogtalan teremtes.

— Nem a halált választom én. Élni, dolgozni akarok érte.

— És én veled akarok dolgozni, — ölelte át Ilonka az ő szerelmes festőjét.

— Gazember volnék, ha megengedném.

Ehéztél értem, amíg szüleid ide adtak, velem éhezned nem szabad. Még ma írok édes apádnak, hogy vigyen haza, tartsanak otthon addig, míg tollal, ásóval, kapával, a tiz körmömmel . . . oh, vagy tudom is én mivel . . . kenyeret tudok szerezni. Addig is élj boldogul . . . hiszen majd megsegít a jó Isten . . .

Sokáig elsirdogáltak a boldogtalanok; majd Imre összecsomagolta szegény kis asszonykájának a holmiját és mire a boldogtalan hájótöröttek elkészültek ezzel, Ilonkát eljött az édes apja.

*

Mikor Ilonka belépett a volt leánykori szobájába és szemébe tűnt a kép, melynek készülté alatt született meg az ő szerencsétlen szerelme, csukló zokogással borult az édes anyja vállára:

— Istenem! En Istenem! Hát nem szabad igazán szeretni!

— Édes Ilonkám! el kell egymást hagynunk.

nem tartozik ugyan szorosan véve lapunk keretébe; mert az ilyes inkább a szaklapoknak képei feladatát. Ez alkalommal azonban azért teszünk kivételt, mert Pusztaszer régi helyének megállapításáról van szó, ami most, hazánk ezeréves fennállása megünneplésének küszöbén annival nagyobb fontossággal bír reánk, mert hiszen az első alkotmányos nemzetgyűlés helye — bármiként dűljön is el a régészeti vita — mindenképen vármegyénk területére esik s ugyanitt szándékozik a mai magyar kormány a honfoglalás ezeréves ünnepeinek első mozzanatát is megtartani, a pusztaszeri Árpád-émlék alapkövének országra szólóan ünnepies letételével.

Szerk.

Uj d o n s á g o k .

Szentes, 1895. november 17.

— **Városi közgyűlés.** Szentes város képviselőtestülete, a f. hó 18-án, holnap délelőtt 9 órakor közgyűlést tart a túl a kurcai tanácskozó-teremben. A közgyűlés 24 pontot ölel fel, melyek közül, mint általánosabb érdekűek megemlítendők: A szentesi takarékpénztár piactéri házának városház-építés céljaira való megvétele tárgyában beadott indítvány tárgyalása. — A szentes-csongradi vasút-építés költségeihez a város által megszavazott hozzájárulás tárgyában hozott meggyűlési határozat. — K o n c z Károly és társai kéréme a bogárkőz kiszélesítése és kinyitása tárgyában. — A tiszta körös-zugi ármentesítő-társulat által elfoglalt területért felajánlott kártalanítási összeg elfogadására vonatkozó gazd. szakosztályi javaslat. — Tanácsi előterjesztés a községi közmunkatartozás megváltása tárgyában. — Ugyanannak előterjesztése a piaci helypénz-szedési szabályzat módosítása tárgyában. — Mérnöki előterjesztés a mérnöki munkálatokra vonatkozóan. — A korcsmákra, sörmérőkre és pálnoka-butikokra alkotott szabályrendelet tervezete. — A belügyminiszter határozata a Kossuth-alapítvány jóváhagyása tárgyában. — A gazd. szakosztályi javaslata a mezőrendőrség szervezése tárgyában. — A tanács előterjesztése a nagyvendéglő, a bökényi, kucori és Széchenyi-csárdák bérbeadására vonatkozóan. — Végül a gazd. szakosztályi javaslata a megyei tábvészlő berendezése tárgyában. Arra való tekintettel, hogy a szentesi takarékpénztár piactéri telkének városház-építés céljaira való megvétele tárgyában, a most összehívott közgyűlés, a megjelent képviselők számára való tekintet nélkül fog már határozni, felkérjük a városi képviselőket, hogy a gyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg, már annak kezdetére is.

— **Pályázat a vármegyén.** Az év végén ránk következő általános megyei tisztújítás előzménye az a pályázati hirdetmény, melyet V a d n a y Andor dr. főispán most bocsát ki, az üresedésbe és választás alá kerülő összes megyei köztisztviselői állásokra. E szerint az általános vármegyei restauráció alkalmakor, melynek határidejét, — mint értesülünk — a főispán a f. évi december 23-ára tűzte ki, a következő állások lesznek választás útján betöltendők: az alispánság, főjegyzőség, 3 aljegyzői állás, a t. főügyészség, a főpénztárosság, az ellenőri állás, az árvászéki elnökség és 3 árvászéki ülnöki állás, a csongrádi, dorosmai és mindszenti főszolgabírói állás és 3 szolgabírótság. A költségek felszerelt pályázati kérvények a f. évi december 3-án délután 5 óráig nyújtandók be a főispánhoz. A pályázat közelebbi ada-

itait lapunk mai számának erre vonatkozó hivatalos hirdetményében találják az érdeklődők.

— **Lemondás.** Megbízható helyről vett értesülésünk szerint, S z á n t h ó Lajos dr., Szentes város egyik aljegyzője a napokban benyújtotta a polgármesternél az ezen állásáról való lemondását. Vajon a városnál most folyó közigazgatási vizsgálat eddigi eredménye, vagy más egyéb indok vagy csupán egyszerű fogás vitte-e rá S z á n t h ó t a lemondásra: ezt ma még ellenőrizni képesek nem vagyunk; hisszük azonban, hogy hamarosan kiütöközik majd a szög a zsákból s akkor részletesebben foglalkozunk majd e lemondással.

— **Megyebizottsági tag igazolása.** A vármegye igazoló választmánya a f. hó 16-án délelőtt ülést tartott, a szegvári kerületben megválasztott H a a s z J u d a megyebizottsági tagsága ellen benyújtott felszólamlás elbírálása tárgyában. Emeltettük, hogy e választás ügyében az igazoló választmány, a korábbi ülésből kifolyóan, Szegvár község előjáróságát bízta meg a vizsgálat megejtésével. E vizsgálat eredménye képezte alapját a választmány elhatározásának és annak eredményéhez képest, megemissivált a begyűlést nyert indokok alapján H a a s z J u d a megválasztását, helyette az utána legtöbb szavazatot nyert B i h a r i P a l Györgyöt igazolták megyebizottsági tagul. Az igazoló választmány határozatai ellen most már 15 napon belül lehet fölébkezni az állandó bíráló választmányhoz.

— **A horgosiak Pákulicz ellen.** A horgosiaknak állandónak bajuk van plébánosukkal, Pákulicz Jánossal, ki úgy látszik nem nagy népszerűségnek örvend a községben, jóllehet néppártot akar szervezni. A plébános ellen Horgos község lakossága a szentszékhöz küldött újból feljelentést, minthogy az előbbi feljelentést, mint mondják, haszontalan kezek elikkasztották. A feljelentés egy népgyűlés határozatából történt meg s T ó t h Henrik, N a g y Ferenc, H e v e s i Gáspár, B a t a Ferenc irtak alá a nép nevében.

— **Nyilatkozó h. főszolgabíró.** H o c k János, Csongrád n a g y é r d e m ű (?) orsz. képviselője meginterpellálta a képviselőház mult szerdai ülésén a belügyminisztert, M á t é f f y Kálmánnak csongrádi főszolgabíróvá történt helyettesítése tárgyában. A nevezett képviselő ez interpellációjában egy kicsit f a l b a r u g t a i g a z a s á g o t (talán félrevezetve) és azt találta mondani, hogy M á t é f f y o r u l t á m a d t a m e g S i m a Ferencet, o r v t á m a d á s é r t i s l e t t e l i t e l v e s d a c á r a a n n a k, h o g y e z a z i t é l e t m é g n e m j o g e r ű s, helyettesítette őt V a d n a y Andor dr. főispán a főszolgabíróvá. Ez interpellációra mintegy válaszképen, a következő nyilatkozat jelent meg M á t é f f y Kálmántól a »N e m z e t e f. hó 15-ik számának esti lapjában:

»Valótlán H o c k János képviselőnek a szerdai ülésen tett azon kijelentése, hogy én S i m a Ferencet orozva támadtam meg. S i m a Ferencet m e g k e l l e t t b o t o z n o m, mert tőle éveken át folytatott rágalmaiért más elégtételt nem vehettem. Ú g y e m a b í r o s á g n a l b e f e j e z é s t n y e r t. S i m a, a r é z s é r e m e g i t é l t k ö l t s é g e k e t m e g a v g u s n t u s h a v á b a n f e l v e t t e. Ú g y l á t o m, H o c k

úr épp olyan méltó barátja S i m a úrnak, mint volt L i n d e r Györgynek.

Mátéffy,
h. főszolgabíró.

Megjegyezzük e nyilatkozathoz, hogy S i m a Ferenc a kir. táblának az I-ső fokú ítéletet jóváhagyó határozata ellen fölébbezéssel élt ugyan a kir. kúriához, de a kúria, a f. hó 7-én tartott tanácsülésben S i m a fölébbezését elutasította és e szerint az ítélet tényleg jogerős volt már az interpelláció megtételekor.

— **Liberalis zsidó hitközség.** A szentesi zsidó hitközséget mindenkor, már a multban is kitüntette szabadelvű gondolkodása és nagyfokú toleranciája, mert előjáróságai minden korban zászlóvivői valának a felvilágosodásnak. Ujabbán ismét szép jelet adta ez a hitközség a liberalizmusának. Ugyanis a f. hó 13-án tartott képviselői közgyűlésén tárgyalva G ö t z l Bertalan dr. erre vonatkozó indítványát, nagy szótöbbséggel hozta meg azt a határozatot, mely szerint: a szentesi izr. hitközség hazafias érületét mélyen felhborítja a Budapesten összegyűlt rabbik az a harározata, hogy a polgári házasságban frigyre lépő vegyes párokat semminemű egyházi szertartásban, még pápi áldásban sem részesítik; ezt a rabbi-határozatot a hitközség a maga részéről visszautasítja s egyidejűleg bizalmat és elismerést szavaz jegyzőkönyvíveleg R ó s e n b e r g dr. aradi rabbinak, aki az említett rabbigyűlésen bátran, férfiasan szembeállt a rabbi-gyűlés ultramontán irányzatával. — A hitközség képviselöje ez elmondotta, hogy templomában a vegyes párok is részesülnek a házasság egyházi beáldásában. S bár a mi helyi viszonyaink között egyelőre nem tulajdonítunk is semmi súlyt e határozatnak, ürvendünk még is annak meghozatalán azért, mert a szentesi zsidóság ezzel ismét bebizonyította, hogy m a g y a r z s i d ó és nem zsidó magyar.

— **Sajtóügyi végtárgyalás.** A F e l f ö l d y M i h á l y által a »Csongrádi Közlöny« szerkesztősége ellen indított sajtóperben, melyben a F e l f ö l d y t g y a l á z o c i k k s z e r z ő s é g é t H e g y i Antal plébános-lapszerkesztő vállalta el, a f. hó 18-án lesz az esküdtzéki végtárgyalás Szegeden, a büntetőbírósg Mars-téri palotájában. A tárgyalásra sok tanú van beidézve és a sajtóper kimenetelére elé meggyeztette nagy érdeklődéssel néznek; bár túlnyomóan az a vélemény, hogy a nagyvérű páter — mint már annyiszor — ezúttal is bocsánatkérés fel fog kitérni gyalázkodó hírlapi cikkének büntetőjogi következményei elől. A sajtóügyi tárgyalás lefolyásáról lapunk legközelebbi számában hozunk kimerítő tudósítást.

— **Vizsgálat a városnál.** Még mindég nincs befejezve a V a d n a y Andor dr. főispán által Szentes város adminisztrációjában vezetett vizsgálat, mindég újabb és újabb hatóságai visszaélések merülnek fel a vizsgálat során, mely azonban egy pár nap alatt most már remélhetően mégis befejezést nyer s akkor teljes és alapos tájékoztatást nyújtunk a közönségnek e vizsgálat eredményéről. Ez eredmény tárgyalását lehet, már legközelebb megkezdjük s előre is jelezhetünk annyit, hogy a hatóságai visszaélések és a hivatalos zsarolás anyit esetét tárta fel ez a vizsgálat, amelyekről vissza fog borzadni a közönség, ha adathalmazát megismeri.

— **Megszűnt jószágveszedelem.** Szentesen, mint erről a vármegye alispánját, a hatóságai állatorvos előterjesztése alapján, hivatalosan értesítették, már megszűnt a szarvasmarha-állományban a ragadó száj- és körömfajás veszedelme. Az alispán ennek folytán talán már ma vagy holnap elrendeli a szentesi

tesí határnak a hatóság zár alól való felmentését. Ugyancsak megszűnt — a rendőrséghez érkezett hivatalos jelentés szerint — a ragados száj- és körmőfajás veszedelme Cibakházáis, melynek határa a zár alól már fel is oldatott.

— **A községek új terhe.** A belügyminiszter körrendeletet intézett valamennyi vármegyei törvényhatóságokhoz, melyben elrendeli, hogy ezután a vagyontalan betegek gyógykezelési költsége az illetékes községek feljára terhelni. Egy új teher szedik az ilyen vagyontalan betegek gyógydíjait az állam-pénztár fedezte.

— **Két nyúl története.** Török József algyői lakosnak sok egyéb jótulajdonosága mellett az az egy is van, hogy úgy lő, mint Tell Vilmos. Persze puskával.

Megsíratta ezt az ügyességét az a két nyúl is, amelyeket 1894. október 17-én az eladás végett Szegedre hozott holmik között rejtett Elrejtette őket, mivelhogy nem akarta elveszíteni a vámon, amit a révén nyert.

A vasmörök nem nagyon szemfülesek, de a nyílak tapsifülesek és az egyiknek hosszú füle mint a szög, úgy bujt ki a szákból.

A vasmörök kedélyes emberek. A török József szeréket motozó ór is kedélyes ember, azért kacagva szót a nóta hangján: »Ni, ni, mi ugrik ki a zöld leveles bokorból!« Persze hogy nyúl. Ha nyúl, a vámpénz is dukál érte. Sőt ez esetben, mert ki akarta kerülni a vámoaltást, büntetés is jár.

Török József szabadkozott. A vasmör megmaradt a követelés mellett és az algyői Tell Vilmos kénytelen volt a nyílakat zálogképen hagyni a makacs vasmörnél.

Hanem delután visszakerült oda — megszorodva. Vele jött három atyafi. És most nagyhatalomhoz méltó szigorral lépett fel. A vámmöről azonban visszapatant a szó, mint a falról a borsó.

Erre Török József gondolkodóba esett. Hátha a vasmör ragaszkodóbb természetű a borsónál? És alig, hogy ezt elgondolta, odaláptotta szegényt a falhoz.

A f. hó 12-én volt ennek az esetnek vég-tárgyalása a szegedi büntető törvényszéknél. Török József zsarolás vétsége miatt 8 napi fogságra lett büntetve. Ebben a büntetésben részesültek Török István, Hevesi Urbán és Török János atyjafiai is, ellenben Heiner Antal, kinek nagylokú részegségét enyhítő körülménynek tudta be a törvényszék, felmentették.

— **Csongrádi deputáció a szegedi főispánnál.** Csongrád nagyvívő papja, anakönyvi dísznőbörkötéseket vagdaló Hegyi páter, a mult napokban deputációt vezetett Csongrádról Szegedre, Kállai y Albert főispánhoz, mint a csongrád-székványházi armentesítő társulat kormánybiztosához. A deputáció szónoka is a galambepéjú páter volt, s a csongrádiak azért tiszteltek Szeged főispánját, hogy megköszönjék neki azt a kiváló ügybuzgalmat és lelkiismeretes fáradozást, melyet kormánybiztos működésében, a kisebb gazdák érdekében kifejtett.

— **Lejárt pályázat.** Tegnap delután 5 órakor járt le, a Kisis Imre útibiztos elhalozása folytán megüresedett egyik vármegyei útibiztos állásra meghirdetett pályázat határideje. Ez állásra — szomorú jele az időknek — az ország minden részéből tömegesen érkeztek be a pályázati kérvények, úgy, hogy az összes pályázók névjegyzéke igen hosszú sort adna ki, ha közölni akar-nók. Az állás legközelebb lesz, főispáni ki-nevezés útján betöltve.

— **Professzionátus tolvaj.** Egészen iparszerűen látszik úzni a nemes tolvaj mesterséget Kósa Julianna, aki ellen a napokban két panasz is jött a rendőrséghez, melyek mindenkéiben felderített a tolvajsága. Az egyik panaszos Lengyel István IV. tized 306 sz. alatti kocsmáros volt, kintl a

a f. hó 10-én este tért be a jó madár s ott maradt éjjeli szálláson is. Ezt a szivességét aztán a kocsmárosnak azzal halálta meg, hogy másnap reggel elemelt tőle egy 5 frt értékű fejkvénkóst. Tettét be ismerte s azt állítja, hogy a lopott vinkost Prekóp Annának adta át elárúsítás végett, aki azonban ezt konokul tagadta a szem-besítésnél is. A másik tolvajsínyt a f. hó 6-án Kúti Mihály III. tized 355 sz. alatti lakásán követte el Kósa Julianna, kilopván Kútiné tárcájából, mit az asszony a piacról hazajövet a folyosó padján felejtett kint — 5 frot. Kósa Julianna ezt is beismeri, de itt is azt állítja, hogy a tolvajságra Prekóp Anna bujtotta fel, aki azonban ezt is letagadta a szembesítéskor. A két ügyet áttette a rendőrség a fenytűt bírósághoz.

— **Teaestély.** Fényes sikerű volt a jótékony nőegylet tegnapi teaestélye, a kaszinó nagyteremében; ahogy ezt különben az egyelet e családias jellegű vigalmaitól meg is várunk. A díszan terített asztalokat előkelő társaság ülte körül: kevés kivétellel ugyszólván a város egész értelmisége és a társaság feszelen jó kedvvel látott neki a lakmározás-nak, bőségesen elégítetvén ki gasztronómiai igényeit a teával, hideg sültkkel és sütemény-félékkel. Asztalbotlás után a fiatalóság tánc-nak eredt s aztan hajrá! — roppták a táncot fíradhatatlanul, kitartó kedvvel, egészen hajnalpírkadásig. Az egyelet helyesen tenné bizony, ha a tél folyamán minél gyakrabban rendezne ilyes családias jellegű estélyeket, melyek mindég vonzóbbak a merev balaknál.

— **Méregkeverők.** Hódmező-Vásárhelyről Molnár Elemér vizsgálóbíró, dr. Rigó Endre alügyész és dr. Aigner Károly törvényszéki orvos már visszatértek Szegedre. A vizsgálóbíró eddig a méregkeverők ügyében 5 nót és egy férfit tartóztatott le, kik mindnyájan a szegedi kir. törvényszék fogházában vannak vizsgálati fogoly-ként. A vizsgálat most már mihamar befjezést nyer, mert a vizsgálóbíró a dolgát Vasárhelyen befejezte.

— **Kubikosok keresztetnek.** A tiszta-körös-zugi armentesítő társulat igazgatósága kubikosokat keres, a szentesi határra eső védő-gátjainak javítási munkájához. Akik e föld-munkánál vállalkozni akarnak, ez íránt vagy közvetlenül az érdekelte társulati igazgatóságnál, vagy pedig a szentesi rendőrségnél jelentkezzenek.

* **Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás-nál,** a torok és a légzési szervek minden zavaráinál, melegen ajánljuk tisztelt olvasóink figyelmébe Egger kitűnő hatású mellpasztilláit. Kaphatók 25 és 50 kros eredei dobozokban, minden gyógyszerárban és a nevezett gyógyszerüzletben. Fő- és szétküldési rakár: Egger A. fia! Nador gyógyszer-tára Budapest Váci-körút 17. 3

Irodalom.

A Szalai Baróti-féle »Magyar Nemzet Történeté«-ből, a Wodiáncr cég e nagydíszú millenárius kiadványából, a szokott pontosság-gal megjelent a 26-ik füzet, mely I. Ulászló uralkodását és Hunyadi János kormányzóágát tárgyalja. Mindkét fejezet az elhunyt Szalai József tollából eredt, de Baróti Lajos megette rajtuk mindama változtatásokat és bővítéseket, melyeket az újabb történeti kutatások ma-gukkal hoztak. A füzet illusztráció részének élén egy gyönyörű kettős műlap áll, mely pompás, színes lenyomatban mutatja Wágner Sándor híres festményét: »Mátyás király legyőzi Holubárt.« A reprodukció valóban művészi értékű és bármily külföldi munkában is méltán csodálatot keltené. A szövegbe nyomott illusztrációk is egytől egyig érdekesek. Ott van pl. Erzsébet királyné arcképe, a bécsi cs. udv. múzeum egy XVI. század-beli festménye nyomán; ott van a várnai csatáér és egy várna mellett török szent sir, melyet a füzet Wankenheim B. várnai német alkonzul eredei felvétele után közöl; ott van a várnai csata tervrajza; III. Frigyes császár

egy medaillon-képe; számos érem, stb. Így e füzet is minden tekintetben kielégíti a munkához kötött varakozásokat. A Szalai-Baróti féle történet füzetenkint 30 krjával kapható a Lampel R. (Wodiáncr F. és fia!) könyvkiadó cégnél, Budapest, Andrássy-út 21., amely igen jutányosan szállítja a műhöz készült remek kivételű bekötési tablakat is. A füzet képei a következők: I. Ulászló király arany pénze. Cesarini Julián emlékéreme és aláírása. I. Ulászló pecsétje. I. Ulászló király aláírása. A várnai csatáér (eredeti fénykép-ről). I. Ulászló ezüstpénze. Ezüstpénz a kor-mány-szünet idejéből. III. Frigyes császár.

KÖZGAZDASÁG.

Gabonatózsd. (Bpest, novemb. 16.) A mai készáruüzlet felette csendesen folyt le. Búzából csupán wagonáru került a pi-acea, de még e csekély kínálat sem talált megfelelő keresletre és így minimális forgalom fejlődött. Az árhányatlans, néhány ezer mm. forgalom mellett, mintegy 5-7 és fél krajcarrá rug. A maximális ár 7.10 frt volt, melyen a jobb tisztavidéki fajok keltek el, míg 6.60 frrtal fizették legrosszabbul a 75.5 kgramos bakcsai árút. — Z a b o t m a u j o l a g mintegy 5 krajcárral magasabban fizet-tek, mert ugy a készletek, mint a hozatok igen gyengék. — R o z s b a n lanya volt az üzlet. 6.25-6.30 frtos árak mellett is alig tudták a tulajdonosok áruikat elhelyezni. — T e n g e r i b e n é s á r p á b a n m a s e m volt nagyobb a forgalom.

Széna, szalma és takarmány.

(Fuchs József nyakkereskedő V. fűrdő-utca 4. szám jel-tése. Budapest 1895. november 15.)

A mai hetivásárra való behozatal széna és szalmában mérsékelv volt, az árak jó vé-telekdv mellett kissé nyomottak. Eladatott jobb és elsőrendű minőségű széna 2.40-2.80 frtig; középminőségű 2.10-2.40; muhar és lucerna 2.50-2.75; alomszalma 1.25-1.50; zsúpszalma 1.50-1.75; szecska 1.90-2.15 frtig. Az árak 100 kgr. szerint, házhoz szállitva. Préselt széna és szalmában meglehető-s forgalom volt, széna 2.25-2.60, szalma 1.30-1.40 vasúton átvéve.

Gabona és termények: zab, behozatok hiánya miatt igen szilárd, 6-6.40 frtig; ujtengeri 4-4.25; rozs 6.20-6.40; árpa 5.35 frtig, jobb minőségű 7.50 frtig átlomás szer-int; köles 5.20-5.70; árpa-darab 3.90-4.20 frtig, 100 kgr. szerint nagybani eladásnál. Burgonya jobb árt követelt, 1.70-2.10 frtig.

Vasúti menetrend.

Szolnok-Budapest.

Szolnokról indul 11 óra 46 p. délelött, 4 óra 55 p. delután, 2 óra 30 p. éjjel, 5 óra 23 p. reggel. Budapestre érkezik 1 óra 50 p. delután, 8 óra 15 p. este, 5 ó. 60 p. reggel és 7 ó. 25 p. reggel.

Budapest-Szolnok.

Budapestről indul 8 óra 25 p. reggel, 2 óra 10 p. delután, 7 ó. 10 p. este és 9 óra 15 p. este. Szolnokra érkezik 11 óra 24 p. délelött, 4 óra 07 p. delután, 10 óra 16 p. éj. és 11 óra 12 p. éj.

Csongrád-Félegyháza-Szeged.

Csongrádról indul 9 ó. 20 p. d. e., 2 ó. 45 p. d. u. Félegyházára ér. 10 ó. 21 p. d. e., 3 ó. 46 p. d. u. Félegyházáról ind. 12 ó. 19 p. d. u., 4 ó. 48 p. d. u. Szegedre érkezik 1 ó. 47 p. d. u., 5 ó. 49 p. d. u.

Szeged-Félegyháza-Csongrád.

Szegedről indul 10 ó. 01 p. d. e., 2 ó. 31 p. d. u. Félegyházára ér. 11 ó. 04 p. d. e., 4 ó. 3 p. d. u. Félegyházáról ind. 12 ó. 25 p. d. u., 5 ó. 6 p. d. u. Csongrádra érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 6 ó. 10 p. este.

Félegyháza-Budapest.

Félegyházáról indul 11 ó. 6 p. d. e., 4 ó. 13 p. d. u. Budapestre érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 8 ó. 25 p. este.

Budapest-Félegyháza.

gudapestről indul 8 óra 30 perc reggel, 2 óra 25 perc delután, 4 óra 25 perc delután. Félegyházára érkezik 12 óra 11 perc delután, 4 óra 47 perc delután, 7 óra 57 perc este.

BUDAY IMRE

központi árú-háza

SZENTESESEN, KOSSUTH-TÉR.

Nagy alkalmi vétel!!!

Posztók

dupla széles, női és férfi ruhára.

Szövet

dupla széles, női és férfi ruhára.

Barchet a legjobb mosó,

Selyem, plüsch, bársony és
díszek,

Berliner és posztótéli kendők

meglehető olcsó áron árúsíttatnak el!!!

Óriási választékban

32

Buday Imre

kézmű-, divat- és rövidárú kereskedésében,
a szentesi nagy-takarék házában.

Kecskemeti Lajos-féle kertészeten a f. évi november hó 18-án, délelőtt 9 órakor, a helyszínén, Mayer Ida kertjében tartandó nyilvános árverésen ficusok, rozmarinok, nemesített és vadrózsák, nemesített alma- és körtefák, gyökeres szőlővesszők kisebb és nagyobb mennyiségben eladatnak.

Főnyeremény
esetleg
500,000 márka.

Szerencse-jelentés!

A nyereményekért
az állam
kezkesedik.

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás
nyeremény — esélyeire való részvételre, melyben

10 millió 981,720 márkát mulhatlanul nyerni kell.

Ez előnyös pénz-sorsolás nyereményei, melyben tervszerűen csak 112,000 sorsjegy foglaltatik, a következők:

A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márka.

Prémia	300,000 márka	46 nyeremény . . .	5000 márka
1 nyeremény . . .	200,000	106	3000
1	100,000	226	2000
2	75,000	822	1000
1	70,000	1325	400
1	65,000	20	300
1	60,000	132	200 és 150
1	55,000	38050	155
2	50,000	7990	134, 100 és 98
1	40,000	7448	69, 42 és 20
3	20,000		
21	10,000		
		összesen:	56,200 nyeremény,

mely rövid néhány hónap alatt, 7 osztályban biztosan eldőli.

Az első osztályú nyeremény 50,000 márka, mely a második osztályban 55,000 márka, a harmadikban 60,000, a negyedikben 65,000, az ötödikben 70,000 a hatodikban 75,000, a hetedikben 200,000 márkára növekszik és így a 800,000 márkás prémával 500,000 márka lehet. Ezen első nyeremény sorsolásra, mely hivatalosan van megállapítva:

egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 f. 50 kr.

egy fél „ „ „ 1 „ 75 „

egy negyed „ „ „ — „ 90 „

A megtörtént húzás után minden résztvevőnek, felszólítás nélkül, nyomban megküldöm a hivatalos sorsolási jegyzéket.

Sorsolási tervet az államcimerrel ellátva, melyből a betétek és a nyeremény felosztások mind a hét osztályra megtudhatók, előre küldök díjtalanul.

A nyereménypénzek kifizetése és szétválása közvetlenül tőlem történik az érdekeltekhez, pontosan és szigorú titoktartás mellett.

==== Megrendelések postautalvánnyal vagy utánvétellel kéretnek. ====

Megbízásokkal a készpénzben álló pénz-sorsolásra tehát azonnal, de legkésőbb

f. évi november 21-ig kiki bizalommal forduljon:

HECKSCHER JÓZSEF Bank- és pénzváltó üzeméhez, Hamburgban.

12464 1895. Csongrádvármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.

Szentes rendezett tanácsú városnál üresedésben levő s évi 500 f. Ft. fizetéssel és a folyó évre 100 f. Ft. fizetés-pótlékkal díjazott központi kiadói állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom azokat, kik ezen tisztit állást elnyerni kívánják, hogy képesítettséget és erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányokkal kellően felszerelt pályázati kérvényeiket, 1895. évi november 21-ik napjának d. u. 5 órájáig hozzám nyújtsák be.

Szentes, 1895. november 5.

Dr. Csató Zsigmond,
alispán.

3-3

11352 1895. Csongrádvármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.

Szentes rendezett tanácsú városnál üresedésben levő s 400 f. Ft. évi fizetéssel javadalmazott irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen irnoki állást elnyerni kívánják, hogy képesítettséget és erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket, 1895. évi november hó 20-ik napjának délután 5 órájáig hozzám nyújtsák be.

Szentes, 1895. november 4.

Dr. Csató Zsigmond,
alispán.

3-3

Olcsó bevásárlási forrás!

ÚJ ÜZLET!

Olcsó bevásárlási forrás!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a »Szentesi Takarékpénztár« épületében, a »Szénássy Utoda«-féle vaskereskedés mellett, a »Nagy csizma«-hoz címzett üzletünkben a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő, kizárólag friss és új

cipő, kalap, úri és női divat-, valamint rövidárú-cikkeinket

bámulatos olcsó áron bocsátjuk a n. é. közönségnek szives rendelkezésére.

Felhívjuk egyúttal a n. é. közönség szives figyelmét e gye d. üli raktárunk különlegességeire, u. m.: Valódi karlsbadi cipők kizárólagos raktára; Pless Vilmos cs. és kir. udvari szállító gráci kalapgyártmány egyedüli raktára. Női pipere cikkek, csipkék, szalagok, ruhadíszek, valódi Hausschild-féle pamutok; férfi és női szabó-kellékek, béléss-árúk nagy raktára.

Dús és szép választék mindenben!

A nagyérdemű közönség becses pártfogásáért esedezve, vagyunk

kiváló tisztelettel:

POLLÁK és JAKOBOVITS,

úri, női divat- és rövidárú-kereskedők.



22



Pontos és szolid kiszolgálás!

Pontos és szolid kiszolgálás!



Alapítva 1863-ban.

Világhírűek
a jutalommal kitüntetett saját gyártmányú
Kézi-harmónikái
Trimmel N. Jánosnak

Bécs.

VII/8. Kaiserstr. 74.

Nagy raktára mindenféle

hangszereknek!



Hegedűk, citerák, fűtők,
occarinak, szájharmóni-
kák stb. stb.
Svájci zenélő acéljátékszerek, hangban
felülmúlhatlanok, zenélő-albumok, pohá-
rak, stb. stb.

Mintakönyv ingyen és bérmentve.

József főherceg ó csász. és kir. fensége udvari szállítója.
Fulop szász Coburg-Gothai herceg ó kir. fensége szállítója.
Sürgönycím: **Gottschlig Budapest.** Telefon 57-86.

GOTTSCHLIG tea-, rum- és cognac-
AGOSTON nagykereskedő
BUDAPEST



Központi iroda: IV., Váci-útcza 4. szám.

RAKTÁRAK:

IV., Váci-útcza 6. sz. a „Mandarinhoz” a Városház-tér mellett VI. Andrassy-út 23., Hong-Cong városá-
hoz” a kir. opera átellenében

IV., Egyetem tér, Egyetem utca sarkán, a „Japán nőhöz”

KIVITELI PINCZÉK:

X., Kőbánya, Füzér-útcza 9. szám.

10-3

Bizományi raktar Szentesen:

ifj. Horváth István úrnál.

Közvetlen belosztaló valódi kínai és orosz karaván teák, Jamaica, Brazíliai- és
Cuba-romok, francia cognacok, likőrök a legfinomabb minőségben, eredeti cso-
magok és palackokban, eredeti árak mellett. Arjegyék ingyen és bérmentve.

H i r d e t m é n y.

3-3

A magyar osztálysorsjáték második osztályának húzása december 6-án kezdődik és december 14-éig tart. Az első osztályban ki nem húzott osztálysorsjegyeknek ezen húzáshoz szükséges megújítása, minden további jogok elvesztésének terhe mellett, november 26-ig eszközlendő és pedig kizárólag a sorsjegye-
ken jelzett elárúsítónál.

Teljes sorsjegyek, melyek az első osztályban nem nyertek, a második húzásban résztvesznek anél-
kül, hogy ezek megújításának szüksége fenntorogna.

Vételsorsjegyek — a míg a készlet tart — és pedig: egy egész sorsjegy 80 koronáért, egy tized
sorsjegy 8 koronáért és egy huszad sorsjegy 4 koronáért az ismert elárúsítóknál kaphatók, a kik egyszersmind
mindennemű felvilágosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatósága.

EGY MILLIÓ

1,000.000 korona nyerhető a legszerencsésebb esetben

az
államilag jóváhagyott

Magyar osztálysorsjátékon,

melynek
NACY NYEREMÉNYHÚZÁSA

1895. december 6-14-ig ejtetik meg.

Vétel-sorsjegyek:

1 egész 40 frt

1 fél 20

1 tized 4 frt

1 huszad 2

(Portó fejében 5 kr., ajánlott levelekért 15 kr., és nyereményjegyzékért 10 kr. fizetendő. — Biztonság okáért kérem a sorsjegyek küldését aján-
lottlevélben kérni. Az ajánlott levél portója fejében 15 kr., nyeremény-jegyzék-
ért 10 kr., összesen 25 kr. fizetendő.)

Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében vagy
utánvétellel is

NYEREMÉNYEK

1 jutalom	á 600000	korona	=	600000	korona
1 nyeremény	á 400000		=	400000	
1	á 200000		=	200000	
1	á 100000		=	100000	
1	á 50000		=	50000	
2	á 20000		=	40000	
2	á 15000		=	30000	
4	á 10000		=	40000	
10	á 8000		=	80000	
27	á 6000		=	162000	
100	á 2000		=	200000	
200	á 1000		=	200000	
1500	á 200		=	230000	
20000	á 100		=	2000000	

21499 nyeremény = 4.332,000 korona

HEINTZE KÁROLY

főelárúsító

Budapest,
Szervita-tér 3. szám.

Sürgöny cím: **Lottoheintze Budapest**

Hogy a tisztelt közönség különböző számú több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilá-
tásokhoz jusson, — öt vagy ennél több sorsjegy bevásárlásánál a sorsjegyeket egymástól telje-
sen eltérő számokat állítok össze tetszés szerinti egész, fél, tized és huszad sorsjegyekből — a fenti árakon.

399/főisp. 1895.

Csongrádvármegye főispánjától.

Pályázati hirdetmény.

Csongrádvármegye törvényhatóságánál rendszeresített s az 1895. év végével az 1886. XXI. t.-c. rendelkezései értelmében üresedésbe jövő s választás útján betöltendő tisztii állásoknak betöltése a folyó évi december hó folyamán tartandó törvényhatósági tisztújító széken fog megejteni.

Az üresedésbe jövő alispáni állással 2200 frt fizetés, természetbeni lakás és 600 frt útiátalányból, — a főjegyzői állással 1550 frt fizetés és 300 frt lakbérből, — a I. aljegyzői állással 900 frt fizetés és 200 frt lakbérből, — a II. aljegyzői állással 850 frt fizetés és 150 frt lakbérből, — a III. aljegyzői állással 750 frt fizetés és 150 frt lakbérből, — a tisztii főügyészi állással 1100 frt fizetés és 300 frt lakbérből, — a főpénztárnoki állással 1100 frt fizetés és 300 frt lakbérből, — az ellenőri állással 800 frt fizetés és 200 frt lakbérből, — az arvaszéki elnöki állással 1450 frt fizetés és 300 frt lakbérből, — az arvaszéki I. ülnöki állással 1100 frt fizetés és 300 frt lakbérből, — a II. ülnöki állással 1100 frt fizetés és 300 frt lakbérből, — a III. ülnöki állással 1000 frt fizetés és 300 frt lakbérből, — a csongrádi, tiszántúli és tiszáninneni járási főszolgabírói állásokkal egyenkint 1100 frt fizetés 200 frt lakbér és 300 frt útiátalányból, s három szolgabírói állással egyenkint 800 frt fizetés és 150 frt lakbérből álló javadalom van egybekötve.

Felhivom mindazokat, kik ezen tisztii állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy az 1883. I. t.-c.-ben megszabott képesítettségüket, erkölcsi magaviseletüket igazoló bizonyítványokkal felszerelt pályázati kérvényeiket az évi december hó 3-ik napjának délután 5 órájáig hozzám nyujtsák be; később beadott kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Szentes, 1895. november 14-én.

VADNAY ANDOR,
Csongrádvármegye főispánja.

3-1

Bartha Sándornénak

Kajánon, a Vekerparton, másfél ferfaly tanyaföldje eladó. — Alkut tehetni I. t. 520. sz. alatt, a vásárlugban.

1711/v. 1895. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbírósg 1895. évi 5865. számú végzése következtében dr. Kókai István ügyvéd által képviselt *Lakatos Mihály* javára *Fekete István* szentesi lakos ellen 45 frt s jár. erejéig 1895. évi június hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 600 frtra becsült négy lóból álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. bíróságnak 11233/1895. számú végzése folytán 45 frt tökévelésnek 1893. évi dec hó 1. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 56 frt 30 kbrban bíróság már megállapított költségek erejéig Szentesen. alp. lakásan leendő eszközzésére 1895. évi november hó 18-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjelöléssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX t.-c. 107. és 108. §-a értelmében készpénz-fizetés mellett, a legtöbbet igényelt becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Szentesen, 1895. évi nov. hó 7-én.

VÉGH SÁNDOR,
kir. járásbírósgai végrehajtó.

Félszázad óta

kittünönök elismert

Arany érem **Dr. SICHULSKY**-Erdem érem
Pécs 1888. féle Temesvár 1889

Árkenőcs és mozdóvíz.

Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhírök és bántalom hatásuk képezik. Megbízható sikerrel használatnak, szepölő és májfoltok, a forroság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztálatansága ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr, egy kis tégely 35 kr. Egy nagy üveg mozdóvíz 1 frt, egy kis üveg 50 kr. Hozzávaló Mandola-korpa szappan 25 kr.

Joliessante-Crème

bőrfinomító és szépítő szer.

Kittinó hatással bír a bőr finomítása és szépségének előmozdítására, valamint a pattanások s kiütések elűzésére. Egy üveg ára 1 frt 55 kr.

JOLIESSANTE-PUDER

fehér, rózsás és sárga színben

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. — Az arca láthatatlanul tapadva, annak kellemes színt ad. Egy nagy doboz ára 80 kr, egy kis doboz 50 kr.

Joliessante-Fogpor

legégszűszegesebb fogpor a fogak tisztítására, odvasodásuk és bűzösítésük eltávolítása s megővésére, mely által egyúttal a foghúrsra is a legjótékonyabb hatást gyakorolja. Egy doboz ára 50 kr.

Joliessante-szappan

már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb tolett-szappan. A bőrt finom és simává teszi, valamint előmozdítja s emeli annak friss, üde kinézését. Kívánatra mindtadarabok ingyen adotnak. Egy darab ára 40 kr.

HAI-RESTORER

biztos szer a megöszült haj eredeti természetes színének visszaállítására. Egy üveg ára 1 frt.

Kapható: Molnár Lípót gyógyszerésznél, mint készítőnél Kassán. Szentesen Gömbös László gyógyszerárban. 20—19

Üzleti értesítés.

Van szerencsém tisztelettel szíves tudomásukra hozni, hogy jelenlegi üzletem mellett, az eddig Grosz Salamon által birt helyiségben

SÓ-ÉS LISZTRAKTÁRT

rendeztem be. — Állandóan raktáron tartok darabos és örlött sőt és a legjobb minőségű liszteket minden minőségben, valamint hűvelyes veteményeket is.

Összekötetéseimmél fogva azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legjobb minőségű árut a legjutányosabb árrban árúsíthatom, miért is szíves pártfogásukat kérve, maradok

Szentesen, 1895. november hó.

tisztelettel:

EISLER LAJOS.

3-2

Üzlet-nyitás.

Van szerencsém a n. érd. közönség becses tudomására hozni, hogy Szentesen letelepedve, itt az I. tízed 420. sz. házban, a kisposta-útcában

kárpitos- és diszítő-műhelyt

nyitottam; hol is minden e szakmába vágó kárpitos- és diszítőmunkát, a legujabb és legdivatosabb rajzok szerint, izléses kivitelben, jutányos, szolid árak mellett elvállalok és pontosan, időre teljesítek

Javításokat szintén jutányosan eszközölök.

A n. érd. közönség pártfogását kérve,

tisztelettel:

Gille József,
kárpitos és diszítő.